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Εισαγωγή

Παρατηρούμε ότι οι γρήγορες τε-

χνολογικές εξελίξεις και η ανάπτυξη

νέων ιδεών, που ξεκίνησαν τις δύο

τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα

και συνεχίζονται τον 21ο αιώνα,

έχουν ως αποτέλεσμα τη διεθνοποί-

ηση της αγοράς των αγαθών, των

υπηρεσιών, του κεφαλαίου και της

εργασίας. Σήμερα οι επιχειρήσεις

έχουν να αντιμετωπίσουν ή και να

λειτουργήσουν σε ένα δυναμικό πε-

ριβάλλον, στο οποίο έχει δημιουρ-

γηθεί η ανάγκη για μετασχηματισμό

τους σε σύγχρονες επιχειρησιακές

μονάδες, στοιχείο απαραίτητο για

την επιβίωσή τους. Στο πλαίσιο των

νέων οικονομικών συνθηκών η αύ-

ξηση των απαιτήσεων για μεγαλύ-

τερη διαφοροποίηση και καλύτερες

προδιαγραφές (λειτουργικά και ποι-

οτικά χαρακτηριστικά) των προϊό-

ντων καθώς και οι πιέσεις όχι μόνο

για μείωση του κόστους παραγωγής

αλλά και για αρτιότερο ποιοτικό

έλεγχο δημιουργούν την επιτακτική

ανάγκη στις κυβερνήσεις για αναθε-

ώρηση των πολιτικών και χρήση

νέων εργαλείων και τεχνικών όπως

οι συνεργατικοί σχηματισμοί, οι

οποίοι αναγνωρίζονται διεθνώς ως

σημαντικό εργαλείο για την προώ-

θηση της βιομηχανικής ανάπτυξης,

της καινοτομίας της ανταγωνιστικό-

τητας, και γενικότερα της οικονομι-

κής και κοινωνικής ευημερίας. 

Δομή και παράγοντες ανάπτυξης
των συνεργατικών σχηματισμών
των επιχειρήσεων

Πριν προχωρήσω στη διερεύνηση

των διεθνών πολιτικών πρακτικών

και πρωτοβουλιών που υποστηρί-

ζουν την ανάπτυξη των συνεργατι-

κών σχηματισμών, θεωρώ σκόπιμο

να αναλύσω τη δομή και τους παρά-

γοντες που συμβάλλουν στην ανά-

πτυξή τους. Πότε και πώς οι πολιτι-

κές παρεμβάσεις θα έχουν το μεγα-

λύτερο δυνατό αποτέλεσμα; Αυτό

είναι μια σύνθετη διαδικασία. Υπάρ-

χει διαφορετικότητα στους τύπους

των συνεργατικών σχηματισμών

ανάλογα με τα συστατικά στοιχεία

τα οποία τους συνθέτουν, στενά συν-

δεδεμένα με τις πολιτικές παρεμβά-

σεις, όπως αυτές καταγράφονται στη

διεθνή βιβλιογραφία. 

Ο συνεργατικός σχηματισμός

είναι ένα δυναμικό σύστημα το

οποίο διαθέτει δομικά στοιχεία, αλ-
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ληλεπιδρά με το περιβάλλον του και

έχει τροχιά ανάπτυξης. Τα δομικά

αυτά στοιχεία αναλύονται σε:

• χωροταξική διάσταση,

• τομεακή εξειδίκευση,

• κρίσιμη μάζα επιχειρήσεων,

• κοινωνικό κεφάλαιο (ανταγω-

νισμός και συνεργασία),

• δρώντες (επιχειρήσεις, χρημα-

τοπιστωτικοί οργανισμοί, πανεπι-

στήμια, δημόσιοι οργανισμοί),

• καινοτομία,

• κύκλος ζωής. 

Ουσιαστικά, η εξωτερική οικο-

νομία και οι πιέσεις που δημιουρ-

γούνται είναι από τους κύριους λό-

γους που ιστορικά οδηγούν τις επι-

χειρήσεις τόσο σε γεωγραφική συ-
γκέντρωση όσο και σε τομεακή εξει-
δίκευση, με αποτέλεσμα να δημι-

ουργείται μια κρίσιμη μάζα επιχει-
ρήσεων που καθορίζει την ύπαρξη

ενός συνεργατικού σχηματισμού.

Αλλά η συγκέντρωση αυτή των επι-

χειρήσεων δεν είναι αρκετή για να

υπερπηδηθούν οι πιέσεις για αλλα-

γές από τις εξωτερικές δυνάμεις

χωρίς να καλλιεργηθεί και να ανα-

πτυχθεί η αντίληψη της συλλογικής

αποτελεσματικότητας. Η συλλογι-
κότητα και οι δράσεις σύνδεσης, οι

οποίες αναλύονται σε οριζόντιες και

κάθετες συνεργασίες μεταξύ των

επιχειρήσεων, είναι απαραίτητα δο-

μικά στοιχεία για την ανάπτυξη

ενός συνεργατικού σχηματισμού.

Έχει τεκμηριωθεί κι επιστημονικά

ότι οι δράσεις συνεργασίας είναι

κρίσιμο στοιχείο για την ανάλυση

των συνεργατικών σχηματισμών

και είναι πολύ στενά συνδεδεμένες

με την εμπιστοσύνη και το κοινω-
νικό κεφάλαιο, τα οποία διευκολύ-

νουν τη συνεργασία μεταξύ των

δρώντων. Νέοι συνεργατικοί σχη-

ματισμοί επιχειρήσεων εμφανίζο-

νται με βασικό συστατικό την και-
νοτομία, όπου ένα σύνολο ανταγω-

νιστικών βιομηχανιών συνδέονται

μεταξύ τους με μια μοναδική διαδι-

κασία μεταφοράς και έντασης της

τεχνολογίας για μια χρονική πε-

ρίοδο. Τέλος δεν είναι περιστασιακά

φαινόμενα· έχουν δυναμική σε βά -

θος χρόνου και συνεπώς έχουν κύ -
κλο ζωής ο οποίος ακολουθεί τις

φά σεις της δημιουργίας, της ανά-

πτυξης, της ωριμότητας και, τέλος,

της παρακμής ή της μετάλλαξης. 

Τα δομικά στοιχεία τα οποία

αναλύσαμε χρειάζονται, για να

ενεργοποιηθούν, το κατάλληλο νο-

μικό και θεσμικό πλαίσιο στο οποίο

δραστηριοποιούνται οι δρώντες,

επιστημονική και τεχνολογική υπο-

δομή για τη δημιουργία της γνώσης

και, γενικότερα, μεταφορές και τε-

χνικο-οικονομική υποδομή. Η κρι-

σιμότητα των στοιχείων αυτών

εξαρτάται από τις οικονομικές και

κοινωνικές συνθήκες που επικρα-

τούν. Η χρηματοδότηση, η επιχει-

ρηματικότητα, η ενεργοποίηση του

κοινωνικού κεφαλαίου και η σύν-

δεση βιομηχανίας-έρευνας είναι πα-

ράγοντες που θεωρούνται απαραί-

τητοι για την ανάπτυξή του. 

Kατηγορίες συνεργατικών σχη-
ματισμών επιχειρήσεων. Δράσεις
ανάπτυξης

Στο πλαίσιο μιας διεθνούς επιστημο-

νικής έρευνας που αποσκοπεί στη

δημιουργία και βελτίωση στρατηγι-

κών ανάπτυξης καθώς και νέων με-

θόδων (ποσοτικών και ποιοτικών)

αποτίμησής τους, έγιναν προσπά-

θειες ταξινόμησης των συνεργατι-

κών σχηματισμών ανάλογα με την

κρισιμότητα των συστατικών στοι-

χείων (χωροταξική διάσταση, τομε-

ακή εξειδίκευση, κρίσιμη μάζα επι-

χειρήσεων, κοινωνικό κεφάλαιο,

δρώ ντες, καινοτομία, κύκλος ζωής),

την επιστημονική προσέγγιση και,

γενικότερα, τις συνθήκες που επι-

κρατούν στην οικονομία. Συνεπώς,

στη διεθνή βιβλιογραφία διακρίνο-

νται ποικίλες κατηγορίες απόλυτα

συνδεδεμένες με τις πολιτικές στήρι-

ξης. Στην παρούσα μελέτη θα επικε-

ντρωθούμε στη διερεύνηση των πο-

λιτικών δράσεων για την ανάπτυξη

ενός συνεργατικού σχηματισμού

ανάλογα με τον κύκλο ζωής του, και

ειδικότερα στη φάση δημιουργίας η

οποία θεωρείται η πιο κρίσιμη για

την λήψη των κατάλληλων μέτρων

ώστε να μπορέσει να εξελιχθεί. 

Φάση δημιουργίας 

Στο αρχικό στάδιο της δημιουργίας

τους διαφέρουν ως προς τον τόπο

προέλευσης και διακρίνονται σε

αναδυόμενα, τα οποία είναι αποτέ-

λεσμα ορισμένων συγκυριών/τυ-

χαίων οικονομικών παραγόντων, ή

με γνώμονα την πολιτική λόγω πολι-

τικών παρεμβάσεων. Και στις δύο

αναφερόμενες περιπτώσεις, στη

φάση δημιουργίας διαδραματίζο-

νται τρεις διαφορετικές διαδικασίες

που αναφέρονται στη δόμηση του
κοινωνικού κεφαλαίου, τη δημιουρ-
γία της στρατηγικής και, τέλος, του
οράματος. 

Αναδυόμενα (Emerging clusters)

Η δημιουργία και η εξέλιξη των

ανταγωνιστικών βιομηχανιών, και

κατά συνέπεια και των αναδυόμε-

νων συνεργατικών σχηματισμών,

προϋποθέτει την ύπαρξη ειδικών

συνθηκών όπως για παράδειγμα την

αφθονία πρώτων υλών ή την ιστο-

ρική παράδοση καθώς και την

ύπαρξη ορισμένων καθοριστικών

παραγόντων της οικονομίας και της

αγοράς. Σημαντικά κίνητρα για το

σχηματισμό τους είναι το χαμηλό

κόστος των συναλλαγών, η ανά-
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πτυξη νέων εξειδικεύσεων, η επιτά-

χυνση της διαδικασίας μάθησης και

η παράκαμψη των εμποδίων για την

εισαγωγή σε νέες αγορές. Επιπρό-

σθετα, ένα άλλο στοιχείο που συμ-

βάλλει στη δημιουργία είναι η κα-

τάλληλη υποδομή και ο βαθμός ορ-

γανωτικής ικανότητας, ο οποίος ορί-

ζεται ως η ικανότητα μιας περιφέ-

ρειας να ενεργοποιήσει όλους τους

δρώντες. Στα στοιχεία οργανωτικής

ικανότητας περιλαμβάνονται η ηγε-

σία, το κοινό όραμα και η στρατη-

γική, η πολιτική και κοινωνική υπο-

στήριξη και, τέλος, η συνεργασία

μεταξύ του δημόσιου και των ιδιω-

τικών φορέων. Η διερεύνηση της

ύπαρξης των emerging clusters σε

μια περιφέρεια ή σε εθνικό επίπεδο
είναι δυνατή με την ανάλυση των

υπαρχουσών διασυνδέσεων μεταξύ

των επιχειρήσεων που το απαρτί-

ζουν τόσο σε οριζόντιο όσο και σε

κάθετο επίπεδο, καθώς και με τη

χρήση διαφορετικών τεχνικών. Το

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο2 έχει

προσδιορίζει τους συνεργατικούς

σχηματισμούς των κρατών μελών

της Ε.Ε. χρησιμοποιώντας ποσοτική

μέθοδο ανάλυσης βασισμένη σε δε-

δομένα απασχόλησης τα οποία συλ-

λέγονται κυρίως από τη EUROSTAT

και από εθνικές ή περιφερειακές

στατιστικές πηγές.

Με γνώμονα την πολιτική (Policy
driven clusters)

Τα τελευταία χρόνια οι κυβερνήσεις,

στην προσπάθεια να αυξήσουν την

ανταγωνιστικότητα, την καινοτομία,

να ενισχύσουν κάποιο συγκεκριμένο

κλάδο/περιφέρεια ή ακόμα και να

αντιμετωπίσουν τη διεθνή κρίση,

επενδύουν στη διαμόρφωση των κα-

τάλληλων συνθηκών για τη δημι-

ουργία συνεργατικών σχηματισμών.

Σε αυτές τις περιπτώσεις οι πολιτικές

παρεμβάσεις ξεκινούν με πρωτοβου-

λίες οι οποίες αρχικά αποβλέπουν

στην επισημοποίηση υπαρχόντων ή

την ίδρυση ενδιάμεσων θεσμικών

φορέων οι οποίοι ονομάζονται φο-

ρείς συνεργασίας (IFCs) και οι

οποίοι αναλαμβάνουν μια σειρά δρά-

σεις που αναφέρονται στη δημιουρ-
γία του κοινωνικού κεφαλαίου, του
οράματος και της στρατηγικής που θα

στηρίξουν την ιδέα της συσπείρωσης

και θα αποτελέσουν το σπόρο για τη

γένεση ενός νέου συνεργατικού σχη-

ματισμού. Ουσιαστικά το όρα μα, οι

στόχοι και η στρατηγική μπορούν να

αναπτυχθούν μέσα από τις δομημέ-

νες διαδικασίες των πρωτοβουλιών.

(Πληθώρα επιστημονικών μεθοδο-

λογιών καλύπτουν την αποτίμηση

της υπάρχουσας κατάστασης και

προβλέπουν τις μελλοντικές τάσεις,

όπως η γνώμη των ειδικών, η χρήση

ερωτηματολογίου, Delphi έρευνες,

workshops, μοντέλα προσομοίωσης,

SWOT ανάλυση κ.λπ.). Η πλέον

σύγχρονη μέθοδος δημιουργίας κοι-

νωνικού κεφαλαίου είναι οι μελλο-

ντικές προοπτικές διερεύνησης

(foresight).3 Η υλοποίηση ασκήσεων

στο πλαίσιο της προοπτικής διερεύ-

νησης αποβλέπουν στην ενημέρωση

των υπευθύνων σχετικά με τις μελ-

λοντικές τάσεις, τα χαρακτηριστικά,

τις δυνατότητες και τις αδυναμίες

και γενικά την προμήθεια πληροφο-

ριών απαραίτητων για τη λήψη απο-

φάσεων, τη δημιουργία δικτύων, την

ανάπτυξη ικανοτήτων και στρατηγι-

κού οράματος καθώς επίσης και την

καλλιέργεια του κοινού αισθήματος

δέσμευσης σε αυτά τα οράματα με-

ταξύ των συμμετεχόντων στις εν

λόγω ασκήσεις.

Τόσο στην περίπτωση των ανα-

δυόμενων συνεργατικών σχηματι-

σμών όσο και αυτών που έχουν σχη-

ματιστεί με γνώμονα την πολιτική

στη φάση δημιουργίας, οι λίγες επι-

χειρήσεις που αποτελούν τον πυρήνα

τους ανήκουν σε διάσπαρτες τεχνο-

λογικές περιοχές. Αν και οι επιχειρή-

σεις αυτές αντιπροσωπεύουν τον τε-

χνολογικό προσανατολισμό του εν-

δεχόμενου συνεργατικού σχηματι-

σμού παρουσιάζουν ετερογένεια, που

οφείλεται στο ότι και δεν έχει ακόμη

σχηματιστεί κρίσιμη μάζα επιχειρή-

σεων. H ετερογένεια θεωρείται ένας

από τους σημαντικότερους δείκτες

που καθορίζουν εάν υπάρχει ή όχι το

φαινόμενο της συσπείρωσης. H με-

τακίνηση του ενδεχόμενου cluster

στην επόμενη φάση της ανάπτυξης

εξαρτάται από τη μείωση της ετερο-

γένειας, τη συγκέντρωση κρίσιμης

μάζας επιχειρήσεων και την ανάπτυ-

ξης συνέργειας μεταξύ των επιχειρή-

σεων. Βεβαίως στη μείωση της ετε-

ρογένειας και στην ανάπτυξη της συ-

νέργειας συνεπικουρούν οι τεχνο-

βλαστοί (spin offs) αφού μειώνουν

τις γνωστικές διαφορές και είναι συν-

δεδεμένοι με κοινωνικά δίκτυα. Επί-

σης, τα δίκτυα θερμοκοιτίδων δημι-

ουργούν συνέργεια και βοηθούν τη

διαδικασία δημιουργίας κρίσιμης μά -

ζας. Επιπλέον η καινοτομία και η επι-

χειρηματικότητα είναι η κινητήρια

δύναμη για την παραγωγή νέων

ιδεών και κατά συνέπεια νέων επι-

χειρήσεων (start-ups). 

Είναι επιστημονικά αποδεκτό ότι

η ετερογένεια, η δημιουργία νέων

επιχειρήσεων και η απασχόληση

είναι οι δείκτες που προσδιορίζουν

την τροχιά ανάπτυξης ενός cluster

καθώς και την ανάπτυξη μιας βιο-

μηχανίας. Στα ερωτήματα ποιος και-

νοτομεί και πόσες καινοτομικές

δραστηριότητες επιχειρούνται, η

απάντηση είναι στενά συνδεδεμένη

με τον κύκλο ζωής της βιομηχανίας

(ΚΖΒ). Άρα ο κύκλος ζωής του συ-

νεργατικού σχηματισμού (ΚΖΣ)

είναι στενά συνδεδεμένος με το ΚΖ

καθώς και με τις τάσεις για καινοτο-
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μικές δραστηριότητες, αφού η άρ-

ρητη γνώση παίζει σημαντικό ρόλο

στο στάδιο της δημιουργίας της βιο-

μηχανίας όπου, σύμφωνα με εμπει-

ρικές μελέτες, οι τάσεις για καινο-

τομικές δραστηριότητες σχηματο-

ποιούνται σε αυτή τη φάση. Κατά

συνέπεια, στη φάση δημιουργίας,

σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία η

οποία προκύπτει από ερευνητικές

προσπάθειες και από παραδείγματα

καλών πρακτικών, οι πολιτικές πα-

ρεμβάσεις θα είναι αποτελεσματικές

αν προσανατολιστούν προς την κα-

τεύθυνση εφαρμογής πολιτικών

δράσεων ή πρωτοβουλιών με στόχο

τη μείωση της ετερογένειας των επι-
χειρήσεων, την αύξηση της απασχό-
λησης και την αύξηση του αριθμού
των επιχειρήσεων. Οι δράσεις που

εξυπηρετούν τους στόχους στη συ-

γκεκριμένη φάση αναφέρονται σε

δράσεις βελτίωσης υποδομής και

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, σε

δράσεις ενίσχυσης του κοινωνικού

κεφαλαίου, σε δράσεις για την εξει-

δίκευση εργατικού δυναμικού, σε

δράσεις ανάπτυξης των επιχειρή-

σεων μέσα από τη διαδικασία της

καινοτομίας και της επιχειρηματικό-

τητας και, τέλος, σε δράσεις για την

προαγωγή δι-επιχειρησιακών συ-

νεργασιών/δικτύω ση. Ουσιαστικά

το κοινωνικό κεφάλαιο, το όραμα

και η στρατηγική αποτελούν τη

βάση για την εφαρμογή δράσεων

που θα βοηθήσουν την μετάβασή

του από τη φάση της δημιουργίας

στην επόμενη φάση της ανάπτυξης

Φάση ανάπτυξης 
Ακμάζοντα (Growing clusters)

Στη φάση ανάπτυξης παρατηρείται

αύ ξηση της επιχειρηματικότητας

αφού, καθώς αυξάνεται η αγορά,

προ σελκύει νέους επιχειρηματικούς

μιμητές και ανταγωνιστές. Οι νέες

επιχειρήσεις διατηρούν στενές σχέ-

σεις μεταξύ τους προκειμένου να πα-

ραμείνουν στην κορυφή των νέων

εξελίξεων στην εμπορία, το σχεδια-

σμό και την τεχνολογία. Στους ακ-

μάζοντες συνεργατικούς σχηματι-

σμούς και στην υιοθέτηση κινήτρων

για τη δημιουργία νέων επιχειρή-

σεων είναι σκόπιμο να μελετηθεί το

βέλ τιστο επίπεδο ποικιλότητας

ούτως ώστε να μη διαταραχθεί η

ισορροπία στην υπάρχουσα δομή της

οριζόντιας και κάθετης διάστασής

του. Βεβαίως η επιβίωση των επιχει-

ρήσεων διασφαλίζεται με την ανά -

δειξη επιχει ρη ματικών πρα κτικών

και μεθόδων που θα έχουν ως συνέ -

πεια τη δη μιουργία επιτυχημένων

εξαγω γικών επιχειρήσεων καθώς και

την υιο θέτηση των κατάλληλων

πολιτικών μέτρων που απαιτούνται

στην ενί σχυ ση της εξωστρέφειας της

το πι κής οικονομίας. Το υψηλό επί-

πεδο εξαγωγών είναι δείκτης που δη-

λώνει την επιτυχία του και συνεπά-

γεται υψηλή ποιότητα προϊόντων. Ως

εκ τούτου, οι πολιτικές παρεμβάσεις

θα προσανατολιστούν στη λήψη μέ-

τρων που αποσκοπούν στην αύξηση

των εξαγωγών μέσα από καινοτόμα

σχήματα συνεργασίας και ιδιαίτερα

με την χρηματοδότηση δράσεων για
την προαγωγή δι-επιχειρησιακών συ-

νεργασιών/δικτύωση, επικεντρωμέ-

νες στη δημιουργία και υποστήριξη

δικτύων εξαγωγών και γενι κό τερα

την υποστήριξη της εξαγω γι κής πρ -

οσπάθειας με την συμμετοχή όλων

των εμπλεκόμενων με τις εξαγωγές

φορείς και οργανισμούς, τα κλαδικά,

τα τοπικά και τα περιφερειακά

επιχειρηματικά συλ λο γικά όργανα.

Φάση ωριμότητας 
Ώριμα (Sustaining clusters)

Στη φάση ωριμότητας, με την εί-

σοδο των νέων ανταγωνιστών σε

έναν συνεργατικό σχηματισμό, το

κόστος παραγωγής καθίσταται το

πιο σημαντικό ανταγωνιστικό πλε-

ονέκτημα. Επομένως απαιτούνται

επενδύσεις σε νέες μεθόδους παρα-

γωγής, σε εξειδικευμένα προϊόντα ή

υπηρεσίες που ενσωματώνουν έναν

μοναδικό σχεδιασμό ή τεχνολογία,

και γενικότερα σε πλεονεκτήματα

που υπερκαλύπτουν το κόστος και

αυξάνουν την παραγωγικότητα. Το

βασικό πλεονέκτημα είναι η ανά-

πτυξη μηχανισμών και τεχνολογι-

κών κόμβων που ενεργούν ως ένα

παρατηρητήριο για τις αλλαγές της

αγοράς και αρχίζουν να αναζητούν

νέα προϊόντα ή ευκαιρίες της αγο-

ράς. Στα ονομαζόμενα ώριμα υπάρ-

χει μια κατάσταση ισορροπίας με-

ταξύ των δρώντων (οργανισμών)

που το απαρτίζουν και οι οποίοι

έχουν αποκτήσει την ικανότητα της

προσαρμογής στο συνεχώς μετα-

βαλλόμενο περιβάλλον. Οι συνδέ-

σεις μεταξύ των επιχειρήσεων και

οργανισμών εντός και εκτός επιτρέ-

πει την εισαγωγή νέας γνώσης. Οι

νέες επιχειρήσεις που βασίζονται

στη γνώση βεβαίως συνδέονται με

τις ήδη υπάρχουσες αλλά εισάγουν

και νέα γνώση με αποτέλεσμα να

επηρεάζουν την τροχιά ανάπτυξή

τους. Οι πολιτικές παρεμβάσεις

είναι σκόπιμο να προσανατολι-

σθούν στην υποστήριξη της εισα-

γωγής και δημιουργίας νέας γνώσης

με τη χρηματοδότηση δράσεων για

την ενίσχυση της συνεργασίας με-

ταξύ των πανεπιστημίων, ερευνητι-

κών κέντρων και επιχειρήσεων. Τα

spillovers είναι κύριες πηγές δημι-

ουργίας νέων οικονομικών γνώ-

σεων και εμφανίζονται περισσότερο

μέσα από επίσημα προγράμματα δι-

ευκόλυνσης της μεταφοράς τεχνο-

λογίας ή μέσω άτυπων διαύλων,

όπως η μετάδοση της γνώσης μέσω

της κινητικότητας των εργαζομέ-
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νων. Η εισαγωγή της νέας γνώσης

θα επιτρέψει τη μετακίνηση επιχει-

ρήσεων σε νέα θεματική περιοχή,

τη δημιουργία της ετερογένειας και

την επιστροφή του συνεργατικού

σχηματισμού στην πρώτη φάση και

όχι στη επόμενη φάση που είναι η

φάση της παρακμής. 

Φάση παρακμής ή μετάλλαξης ( De-
clining clusters)

Στη φάση αυτή παρατηρείται μεί-

ωση του αριθμού των επιχειρήσεων

και της απασχόλησης. Οι προσπά-

θειες είναι σκόπιμο να ενθαρρύνουν

τη δημιουργία ενός νέου αξιοποιώ-

ντας την υποδομή του ήδη υπάρχο-

ντος. Δεν συμβαίνει βέβαια η τρο-

χιά ανάπτυξής του να ακολουθεί τις

προαναφερθείσες φάσεις. Υπάρχει

η περίπτωση της διάλυσής του και

ειδικά στην περίπτωση της γρήγο-

ρης ανάπτυξης της τεχνολογίας

αφού είναι επιστημονικά δεκτό ότι

και κύκλος ζωής του cluster είναι

στενά συνδεδεμένος με τον κύκλο

ζωής της βιομηχανίας. 

Συμπεράσματα

Συμπερασματικά, σε εθνικό επί-

πεδο, τα χαρακτηριστικά και το πε-

ριεχόμενο της πολιτικής των συνερ-

γατικών σχηματισμών είναι σκό-

πιμο να εναρμονίζεται με το γενικό

πολιτικό όραμα και τις παραδόσεις

της βιομηχανικής, της τεχνολογικής

και της περιφερειακής πολιτικής,

αφού ουσιαστικά αντιπροσωπεύει

τρία ρεύματα αυτών των πολιτικών.

Λαμβάνοντας υπόψη τον κύκλο

ζωής, τη γεωγραφική διάσταση ή

τους βιομηχανικούς τομείς, τα

προγράμματα που σχεδιάζονται

έχουν πιθανότητες να επιτύχουν

όταν είναι προσαρμοσμένα στην το-

πική οικονομική και κοινωνική

πραγματικότητα, όταν υπάρχει

κάποιος βαθμός ευελιξίας και στο-

χεύουν με σαφήνεια στις ειδικές

ανεπάρκειες της αγοράς.

O δημόσιος τομέας έχει τη συ-

νολική εικόνα και την ικανότητα

συντονισμού, και είναι σκόπιμο να

διαδραματίσει σημαντικό ρόλο ως

«μεσίτης», «υπεύθυνος», «πρωτερ-

γάτης», «συμμετέχων» και «ακροα-

τής» σε έναν παραγωγικό διάλογο.

Η πολιτεία δεν πρέπει να ηγείται

στις πρωτοβουλίες αυτές αλλά ου-

σιαστικά να λειτουργεί ως καταλύ-

της για τη δημιουργία μηχανισμών

διευκόλυνσης, υποστηρικτικών δο -

μών και κινήτρων για τη διαδικα-

σίας της συσπείρωσης των επιχει-

ρήσεων και της καινοτομίας, ενώ

κυρίως οι μεσίτες πρέπει να αναλά-

βουν τη διαδικασία υποστήριξης

όλων των ενεργειών οι οποίες απαι-

τούνται ώστε να έρθουν σε επαφή

οι actors της τοπικής οικονομίας για

τη δημιουργία των κατάλληλων

συνθηκών όπως η υποδομή.

Το όραμα της Ε.Ε. σε επίπεδο

πολιτικής συνεργατικών σχηματι-

σμών είναι η προώθηση της ποιότη-

τας της εξωστρέφειας και της επι-

χειρηματικότητας, και στην προ-

σπάθεια αυτή συγκροτήθηκε πρό-

σφατα το Ευρωπαϊκό Παρατηρητή-

ριο4 καθώς και μια βάση δεδομένων

για την ενημέρωση των ενδιαφερο-

μένων ομάδων για τις εθνικές και

περιφερειακές πολιτικές που θα

ισχύουν σε ολόκληρη την Ε.Ε. Η

Ελληνική Πρωτοβουλία Τεχνολογι-

κών Συνεργατικών Σχηματισμών

(Corallia) είναι o πρώτος φορέας

οργάνωσης και ανάπτυξης Συνερ-

γατικών Σχηματισμών στην Ελ-

λάδα. Είναι μέλος του European

Cluster Alliance, με σημαντική

εμπειρία στη χάραξη πολιτικής για

την ανάπτυξη συνεργατικών σχη-

ματισμών και στην προώθηση της

καινοτομίας, της ανταγωνιστικότη-

τας και της εξωστρέφειάς τους.5

Υπάρχουν επίσης πολλά διδάγματα

στο σχεδιασμό των προγραμμάτων,

με βάση την πρακτική σε πολλές

χώρες του ΟΟΣΑ. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
2. www.clusterobservatory.eu.

3. FOR-LEARN On-Line Foresight

Guide: «It was developed by JRC-IPTS with

the financial support of the Directorate Gen-

eral for Research of E.U.», http://forlearn.

jrc.ec.europa.eu/.

4. www.clusterobservatory.eu.

5. www.corallia.org.
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Η Research Committee 21 on Socio-

logy and Regional Development

(RC21 - Ερευνητική Επιτροπή 21

για την Κοινωνιολογία και την Περι-

φερειακή Ανάπτυξη) και το περιο-

δικό International Journal of Urban
and Regional Research IJURR είναι

τμήματα της International Sociologi-

cal Association (ISA-Διεθνής Κοι-

νωνιολογικός Σύλλογος). Βασική

πρόθεση της RC21 είναι η προώ-

θηση του διεθνούς διαλόγου για την

κοινωνιολογική θεώρηση της αστι-

κής και περιφερειακής ανάπτυξης. H

RC21 και το IJURR ιδρύθηκαν το

1970 από την ίδια ομάδα κριτικά

σκεπτόμενων ακαδημαϊκών. Η

σχέση που υπάρχει ανάμεσά τους

είναι θεσμοθετημένη, καθώς ένα

μέλος της του διοικητικού συμβου-

λίου της RC21 επιλέγεται για τη συ-

ντακτική επιτροπή της IJURR και

ένα μέλος της IJURR, συνήθως από

τη συντακτική επιτροπή, ορίζεται

στο διοικητικό συμβούλιο της RC21. 

Στο Άμστερνταμ της Ολλανδίας,

πραγματοποιήθηκε από τις 7 έως τις

9 Ιουλίου το ετήσιο διεθνές συνέδριο

της RC21 με θέμα: «The Struggle to

Belong. Dealing with Diversity in

the 21st century urban settings» (Ο

αγώνας του «ανήκειν». Αναλογιζό-

μενοι/ες τη διαφορετικότητα στις

αστικές συνθέσεις του 21ου αιώνα). 

Οι θεματικές ενότητες (sessions)

που είχαν διοργανωθεί ήταν τριάντα,

λειτουργούσαν παράλληλα, και κα-

ταπιάνονταν με ευρύτερα ζητήματα

κοινωνικής γεωγραφίας. Στις θεμα-

τικές, που ασχολήθηκαν με τις ανα-

δυόμενες τάσεις του παγκοσμίου

αστικού φαινόμενου, αναπτύχθηκαν

προσεγγίσεις που αφορούσαν από τη

μία τις παγκοσμιουπόλεις (ανάδυση,

εισοδηματικές ροές, κοινωνικός δια-

χωρισμός) και από την άλλη τις πα-

ραγκουπόλεις (αστική φτώχεια, κα-

ταλήψεις γης, εκκαθαρίσεις slum).

Συζητήθηκαν, επίσης, περιπτώσεις

μελέτης για τους αόρατους μετανά-

στες στις πόλεις του Νότου, για τη

διαβίωση και το «ανήκειν» στις πό-

λεις της Λατινικής Αμερικής.

Ορισμένες θεματικές έθεσαν ζη-

τήματα κατοικίας, αγορών και gen-

trification. Δόθηκε έμφαση στους

αστικούς μετασχηματισμούς και στις

αναδυόμενες κοινωνικές δυναμικές,

συζητήθηκαν οι διαδικασίες gentri-

fication στα κέντρα πόλεων και οι

κοινωνικές συνέπειές τους, και τέθη-

καν ερωτήματα για το τέλος του –

όπως γνωρίζουμε μέχρι σήμερα– νε-

οφιλελευθερισμού. Επιπλέον οι γει-

τονιές των πόλεων αναλύθηκαν ως

τόποι παραγωγής και κατανάλωσης,

ενώ οι τοπικές αγορές, μέσα από πε-

ριπτώσεις μελέτης σε πόλεις του

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ RC21 ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ
ΕΝΩΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ, «THE STRUGGLE TO BELONG.
DEALING WITH DIVERSITY IN THE 21ST CENTURY URBAN SET-
TINGS», ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ, ΟΛΛΑΝΔΙΑ, ΙΟΥΛΙΟΣ 2011 
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Βορρά και του Νότου, αναλύθηκαν

και ως τόποι κοσμοπολιτισμού. 

Μια άλλη κατηγορία θεματικών

καταπιάστηκε με ζητήματα αστικής

ασφάλειας και διαταραχής. Τέθηκαν

ζητήματα ύπαρξης κοινωνικής συ-

νοχής, και αναλύθηκαν περιπτώσεις

πειθαρχίας, αστικού εγκλήματος και

ιθαγένειας. Στο πλαίσιο αυτό, ανα-

πτύχθηκαν περιπτώσεις μελέτης

έγκλειστων κοινοτήτων (gated com-

munities), οι σχέσεις που αναπτύσ-

σονται ανάμεσα στους κατοίκους

τους και στις σχέσεις γειτνίασής

τους (αν υπάρχουν) με λοιπούς πλη-

θυσμούς.

Άλλες θεματικές ασχολήθηκαν

με τις πόλεις ως τόπους διαμάχης.

Πιο συγκεκριμένα, ασχολήθηκαν με

τις πολιτικές αστικού ελέγχου, με

περιπτώσεις μελέτης πολιτικής

κουλτούρας και διαμάχης στις πό-

λεις, και με την έννοια του δικαιώ-

ματος στην πόλη και την κοινωνική

δικαιοσύνη.

Το ζήτημα της διαφορετικότητας

και την έννοια του πολίτη πραγμα-

τεύτηκε διαφορετική κατηγορία θε-

ματικών. Αναλύθηκαν οι πόλεις ως

τόποι εκμάθησης της ιδιότητας του

πολίτη και οι διαφοροποιήσεις που

συχνά συνεπάγεται η ιδιότητα αυτή.

Ταυτόχρονα, τέθηκαν υπό διαπραγ-

μάτευση ζητήματα κοινωνικής

μίξης στις πόλεις, η έννοια του

«ανήκειν» και του αποκλεισμού

στον δημόσιο και τον ημι-δημόσιο

χώρο, και συζητήθηκαν τα νέα όρια

σύγκρουσης και συνοχής.

Άλλη κατηγορία θεματικών είχε

να κάνει με τη διαφορετικότητα στο

χώρο. Σε αυτό το πλαίσιο, τοποθε-

τήθηκε η έμφυλη διάσταση και δια-

φορετικότητα στο χώρο, και συζη-

τήθηκαν θέματα ανακατασκευής

του φύλου. Επίσης, αναλύθηκε η

σχέση της θρησκείας με τον αστικό

χώρο καθώς και οι γεωγραφίες της

νεολαίας. 

Οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις

αστικών κοινωνιολογικών θεμάτων

αναπτύχθηκαν από διαφορετική κα-

τηγορία θεματικών που έθεσαν στο

επίκεντρο το άτομο και τη γειτονιά

ως προς τη μεθοδολογική προσέγ-

γιση, και επιπλέον αναφέρθηκαν σε

εθνογραφικές μεθόδους διερεύνησης.

Στις περισσότερες θεματικές ενό-

τητες αντιστοιχούσαν και συζητή-

σεις στρογγυλής τράπεζας (round

table). Σε αντίθεση με τη δομή των

θεματικών ενοτήτων (παρουσιάσεις

άρθρων, προβολές παρουσίασης και

συζήτηση στο τέλος), στο στρογγυλό

τραπέζι δινόταν έμφαση στη συζή-

τηση του άρθρου και στην ανάπτυξη

του διαλόγου ανάμεσα σε συμμετέ-

χοντες και παρευρισκόμενους. 

Οι ελληνικές συμμετοχές ήταν

αρκετές: από το Εθνικό Μετσόβιο

Πολυτεχνείο (Ντίνα Βαΐου και

Άρης Καλαντίδης, Πέννυ Κουτρο-

λύκου και Δήμητρα Σιατίτσα), από

το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Πη-

νελόπη Βεργού, Μυρτώ Δαγκούλη-

Κυριακόγλου), από το Αριστοτέλειο

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Πά -

νος Χατζηπροκοπίου), από το Πα-

ντειο Πανεπιστήμιο (Εύα Κέκκου),

από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο

(Γεωργία Αλεξανδρή) και από το

Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευ-

νών (Γιώργος Κανδύλης και Νίκος

Σουλιώτης). 

Ιδιαίτερα ενδιαφέροντα ήταν τα

θέματα που συζητήθηκαν στις δια-

λέξεις της ολομέλειας (plenary). Και

τις τρεις ημέρες του συνεδρίου οι

διαλέξεις της ολομέλειας καταπιά-

νονταν με διαφορετικά ερωτήματα

που προκύπτουν από τη μέχρι τώρα

διερεύνηση του αστικού χώρου και

των κοινωνικών δυναμικών του. 

Την πρώτη μέρα η θεματική της

διάλεξης της ολομέλειας αφορούσε

τη δικαιοσύνη και το αίσθημα του

«ανήκειν» στην πόλη του Άμστερ-

νταμ. Η εισαγωγή και παρουσίαση

του θέματος έγινε από τον Justus

Uitermark (University of Rotter-

dam), ενώ ακολούθησε συζήτηση

με τους Susan Fainstein (Harvard

University), Jan Rath (University of

Amsterdam), Roger Keil (συν-εκ-

δότη του ακαδημαϊκού περιοδικού

ΙJURR). 

Ο Justus Uitermark ξεκίνησε τη

διάλεξη ισχυριζόμενος ότι η πόλη

του Άμστερνταμ είναι μια όμορφη

και δίκαιη πόλη: υπάρχει αρκετό

πράσινο, ωραία κτίρια, χαμηλή κυ-

κλοφορία οχημάτων και πολλοί πο-

δηλάτες. Ακόμα και οι έμποροι ναρ-

κωτικών έχουν πολύ καλή συμπερι-

φορά, καθώς πληρώνουν φόρους

και επιτρέπουν στις αστυνομικές

αρχές τον έλεγχο των αποθηκών

τους. Αναλύοντας στη συνέχεια τις

πολεοδομικές και κοινωνικές πολι-

τικές, από τη δεκαετία του 1960 έως

και σήμερα, υποστήριξε ότι αυτή η

όμορφη εικόνα της πόλης υποκρύ-

πτει τις πιο νεοφιλελεύθερες αστι-

κές πολιτικές. Από τη δεκαετία του

1970, τα προγράμματα αστικής

ανάπλασης στο κέντρο της πόλης

συντέλεσαν στον εκτοπισμό των

φτωχότερων κοινωνικών ομάδων

και στην αντικατάστασή τους από

ανώτερα εισοδήματα (gentrifica-

tion). Στην αρχή, οι επενδυτές συ-

νάντησαν αρκετή αντίδραση από

τους κατοίκους οι οποίοι προχω-

ρούσαν σε καταλήψεις κτηρίων.

Σήμερα, όμως, οι επενδυτές συνεχί-

ζουν τα έργα τους στην πόλη του

Άμστερνταμ σχετικά ανενόχλητοι,

καθώς τα κοινωνικά κινήματα έχουν

υποχωρήσει, ενώ, την προηγούμενη

του συνεδρίου εβδομάδα, η τελευ-

ταία κατάληψη δημόσιου κτιρίου

εκκενώθηκε. 
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Ο ίδιος θεωρεί ότι οι πολιτικοί

της πόλης έχουν αποδείξει ότι αυτό

που τους ενδιαφέρει είναι κυρίως η

τάξη και η αποδοτικότητα και όχι η

ελευθερία και η δικαιοσύνη. Στις

γειτονιές με υψηλά ποσοστά μειο-

νοτήτων οι βαθμοί ζωτικότητας (liv-

ability score) των επενδύσεων μειώ-

νονται, και έτσι η επιλογή της εκκα-

θάρισης και ο εκτοπισμός προβάλ-

λονται από τους πολιτικούς ως ευ-

νοϊκές διαδικασίες ανανέωσης. Συ-

νεπώς, καταλήγει ότι η νεοφιλελευ-

θεροποίηση δεν υπάρχει μόνο σε

παγκόσμιο επίπεδο αλλά και στις το-

πικές πολιτικές επιλογές. Τονίζει ότι

ο ρόλος του κοινωνικού επιστήμονα

είναι η ενδελεχής επεξεργασία των

ερωτημάτων. Δεν πρέπει να μας

απασχολεί μόνο αν οι πολιτικές πε-

τυχαίνουν, αλλά και το γιατί πετυ-

χαίνουν, και πρέπει να είμαστε σε

θέση να καταλάβουμε την αναγκαι-

ότητα των συγκριτικών μελετών.

Επίσης, αναφέρει, ότι ο κριτικός επι-

στήμονας δεν πρέπει να ασκεί μόνο

κριτική αλλά πρέπει επίσης και να

εμπνέει. Στο τέλος έθεσε δύο ερω-

τήσεις στην υπόλοιπη ολομέλεια:

• Αν υπάρχει δικαιοσύνη στον

αστικό σχεδιασμό στο Άμστερνταμ

σήμερα και γενικά στον αστικό σχε-

διασμό.

• Αν υπάρχει διάκριση ανάμεσα

στην επιστήμη και στην κριτική επι-

στήμη και τι είδους επιστήμη θέλει

να προωθήσει η RC21 και το

Ιnternational Journal of Urban and

Regional Research.

Απαντώντας στις ερωτήσεις του

Uitermark, η Susan Fainstein τόνισε

ότι ο ρόλος του κοινωνικού επιστή-

μονα είναι να βρει τους μηχανι-

σμούς που παράγουν την κοινωνική

αδικία. Καθώς η κριτική σκέψη έχει

απομακρυνθεί από τη μαρξιστική

προσέγγιση, την πολιτική θεώρηση

και την ταξική ανάλυση, προτείνει

την επανεξέτασή τους από την ακα-

δημαϊκή κοινότητα. Τονίζει ότι οι

αντιλήψεις των ανθρώπων για το

περιεχόμενο της δικαιοσύνης είναι

διαφορετικές. Αναδύεται λοιπόν το

ερώτημα «τι είναι δικαιοσύνη;».

Κατά την άποψή της, η δικαιοσύνη

αναφέρεται στη γενικότερη οικονο-

μική δικαιοσύνη, και ο ρόλος του

αστικού σχεδιασμού είναι να κάνει

την πόλη πιο δίκαιη. 

Ο Roger Keil αναρωτήθηκε πώς

μπορούμε να ορίσουμε τη δικαιο-

σύνη χωρίς να ερωτηθούμε για τη

διαφορετικότητα σε πολλαπλά επί-

πεδα. Δεν μπορούμε να θεωρή-

σουμε ότι όπου δεν υπάρχει αδικία

υπάρχει δικαιοσύνη. Η έννοια της

αδικίας επιβάλλει την αναφορά στις

πολιτικές αναδιανομής. Οι πόλεις

έχουν αποτελέσει και αποτελούν

τον τόπο παραγωγής της αδικίας.

Έτσι, θεωρεί ότι όταν αναλογιζόμα-

στε το ρόλο της δικαιοσύνης στον

αστικό σχεδιασμό, πρέπει να θέ-

σουμε ζητήματα κέντρου-περιφέ-

ρειας, μετανάστευσης και κλιματι-

κής αλλαγής και κυρίως τον πυρήνα

του δικαιώματος στην πόλη.

Ο Jan Rath υποστήριξε ότι αδυ-

νατεί να ορίσει τη δικαιοσύνη στον

αστικό σχεδιασμό, καθώς το ερώ-

τημα για το ποιο είναι το «είδος» δι-

καιοσύνης που αναζητούμε δεν έχει

ακόμα απαντηθεί. Οι παράγοντες

που διαμορφώνουν την πόλη ποι-

κίλλουν. Επίσης, στο επίπεδο της

αστικής διακυβέρνησης, οι διάφο-

ρες ομάδες διεκδικούν διαφορετι-

κούς στόχους, συνεπώς διακυβεύε-

ται μια έννοια της δικαιοσύνης κοι-

νώς αποδεκτή από όλους.

Τη δεύτερη μέρα, η συζήτηση

της ολομέλειας αφορούσε τις και-

νοτόμες μεθόδους στη διερεύνηση

αστικών διαδικασιών. Ο διάλογος,

που διοργανώθηκε από την IJURR,

αναπτύχθηκε ανάμεσα στους Mike

Savage (University of York) και τον

AbdouMaliq Simone (University of

London). 

Ο Mike Savage αναφέρθηκε

στην έρευνα που έκανε στη Μεγάλη

Βρετανία χρησιμοποιώντας την

ανάλυση του Pierre Bourdieu. Τό-

νισε ότι το πολιτισμικό κεφάλαιο

αποτελεί ευρωκεντρικό όρο, και γι’

αυτό πρέπει να είμαστε προσεκτικοί

στον τρόπο που το χρησιμοποιούμε.

Ουσιαστικά, πρέπει να προσέξουμε

το πώς το πολιτισμικό κεφάλαιο με-

ταμορφώνεται, και να διευρύνουμε

την έρευνα σε άλλες έννοιες όπως

αυτή του πολιτισμικού πλεονεκτή-

ματος (cultural advantage) και της

τάσης της πολιτισμικής διάκρισης

(cultural distinction) που χαρακτη-

ρίζει ανθρώπους με μεγάλη κινητι-

κότητα και ρευστότητα στην καθη-

μερινότητά τους. 

Ο AbdouMaliq Simone τόνισε

ότι μέχρι τώρα η διερεύνηση του

αστικού είχε να κάνει με την παρα-

γωγή και εξέλιξη θεωριών που ερευ-

νούσαν τις αστικές αλλαγές. Έτσι,

θεωρήσεις όπως οι άτυπες μορφές

παραγωγής, το gentrification, η

αστική ανάπλαση κυριάρχησαν

στον διεθνή διάλογο, χωρίς όμως η

γνώση που παραγόταν για αυτές τις

διαδικασίες να είναι επαρκής. Θεω-

ρεί ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη ση-

μασία στον τρόπο με τον οποίο τα

υλικά και τα σώματα διασταυρώνο-

νται, στην προσπάθεια και στην

έντασή τους, και στον τρόπο με τον

οποίο οι διαφορετικοί δρώντες (ac-

tors) κυκλοφορούν, υπολογίζουν και

ζουν. Ο ίδιος αναφέρθηκε στην δου-

λειά του πάνω στη μετάφραση
(translation). Θεωρεί ότι η μετά-
φραση έχει να κάνει με το τι κάνουν

οι άνθρωποι, όχι το πώς θα έπρεπε

να είναι ή είναι, και με τη δημιουρ-

γική μεταμόρφωση των καθημερι-

κών συμβάσεων σε τρόπους αντί-
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στασης των ανθρώπων. Τόνισε ότι

είναι καλύτερη η κατανόηση της

πόλης ως πεδίου δυνάμεων καθορι-

σμένων και εφήμερων, αλλά ταυτό-

χρονα και παραπλανητικών δυναμι-

κών που παράγουν αβεβαιότητα ως

προς τον τρόπο διαμόρφωσης και

εκδήλωσης της αστικής ζωής. 

Την Τρίτη μέρα του συνεδρίου,

η συζήτηση της ολομέλειας ασχο-

λήθηκε με την πολιτική του «ανή-

κειν». Ο διάλογος αναπτύχθηκε

ανάμεσα στους Jan Willem

Duyvendak (University of Amster-

dam), James Holston (University of

Berkeley, California) και Patrick le

Gales (Sciences-Po, Paris). 

Ο Jan Willem Duyvendak άνοιξε

τη συζήτηση αναφερόμενος στις

κοινότητες και στα κοινωνικά κινή-

ματα που σηματοδοτούν τον αγώνα

του «ανήκειν». Αναφερόμενος σε

δύο κοινωνικά κινήματα (των ψυ-

χικά αναπήρων στο Άμστερνταμ και

των ομοφιλόφυλλων στο Σαν Φραν-

σίσκο), τόνισε ότι κοινό τους χαρα-

κτηριστικό ήταν η ανάγκη του

«ανήκειν»· κατοικία στην περί-

πτωση των αναπήρων και τόπος

στην περίπτωση των ομοφιλόφυλ-

λων. Υποστήριξε ότι, σε κάθε περί-

πτωση μελέτης, πρέπει να αναζητή-

σουμε τις διαδράσεις του «ανή-

κειν». Άλλωστε, όπως κατέληξε,

δεν αισθανόμαστε παντού σαν το

σπίτι μας, όπως, επίσης, δεν αισθα-

νόμαστε και με τον οποιονδήποτε

σαν στο σπίτι μας. 

Ο James Holston έδωσε περισσό-

τερη έμφαση στην πολιτική διά-

σταση του «ανήκειν» και συζήτησε

δύο βασικές έννοιες που υπάρχουν

στην έννοια της δίκαιης πόλης: την

ισότητα και τη δικαιοσύνη. Τα διά-

φορα πολιτειακά συστήματα χρησι-

μοποιούν και τις δύο έννοιες για να

εφαρμόσουν ίδιες ή διαφορετικές

πολιτικές. Το βασικό ερώτημα είναι

η ιστορική και εθνογραφική παρατή-

ρηση του τρόπου με τον οποίο δίνε-

ται η προτεραιότητα στην ισότητα,

αντισταθμίζονται προηγούμενες δια-

φορές, και τίθενται προβλήματα δι-

καιοσύνης και πολιτικής. Τονίζει ότι

σε έναν κοινωνικό κόσμο, η ισότητα

δεν σημαίνει και ομοιότητα. Το αί-

σθημα του αξιοπρεπούς «ανήκειν»

προσδίδεται από τη νομιμοποίηση

της διαφορετικότητας μέσα από κά-

ποια κανονικοποίηση της δικαιοσύ-

νης. Με αυτόν τον τρόπο, όμως, ανα-

παράγονται οι μεγαλύτερες κοινωνι-

κές ανισότητες. Συνεπώς, καταλήγει

ότι σε ένα κόσμο με διαφορετικές

παραστάσεις του «ανήκειν» είναι πιο

ριζοσπαστική η υποστήριξη και το

πρόταγμα της ισότητας στην πραγ-

μάτωση της δικαιοσύνης.

Ο Patrick le Gales αναφέρθηκε

σε ορισμένα κοινωνικά κινήματα

που απαγορεύουν το δικαίωμα του

«ανήκειν» σε άλλες κοινωνικές

ομάδες. Η πολιτική του «ανήκειν»

σε αυτή την περίπτωση εκφράζεται

ως: «επίλεξε τον εχθρό σου και υπε-

ρασπίσου τον εαυτό σου». Τα διά-

φορα κοινωνικά κινήματα θέτουν το

ζήτημα της πολιτικής του «ανήκειν»

που δεν έχει μόνο να κάνει με τον

τρόπο οργάνωσής τους αλλά και με

την αποτελεσματικότητά τους. Ανα-

φορικά με τις στις δημόσιες πολιτι-

κές, θεωρεί ότι πρέπει να αναρωτιό-

μαστε πάντα ποιον ωφελούν. Κατα-

λήγει ότι πρέπει συνεχώς να διερω-

τόμαστε πώς οι διάφοροι δρώντες

αντιλαμβάνονται τις δημόσιες πολι-

τικές, την πολιτική του «ανήκειν»

και να είμαστε πολύ συγκεκριμένοι

στα συμπεράσματά μας ως προς την

αστική διακυβέρνηση. 

Το συνέδριο έκλεισε ο Jan Nij-

man (University of Amsterdam)

υποστηρίζοντας ότι, εφόσον ζούμε

σε έναν παγκοσμιοποιημένο και συ-

νεχώς αστικοποιούμενο κόσμο, το

αίσθημα του «ανήκειν» αποκτά

ιδιάζουσα σημασία, ιδιαίτερα στην

πολιτισμική του διάσταση. Θεωρεί

ότι υπάρχουν τρία σημαντικά ζητή-

ματα ως προς αυτό: 

• Η έννοια της διαφορετικότητας

• Η έννοια της δικαιοσύνης και

του πολίτη

• Η έννοια της μεσαίας τάξης

Κατά την άποψή του, τα αστικά

ζητήματα πρέπει συνεχώς να επανε-

ξετάζονται, καθώς, όπως τόνισε, οι

κοινωνικοί επιστήμονες έχουν προ-

βλήματα γενίκευσης και ειδίκευσης·

της γενίκευσης από το ειδικό και

της ειδίκευσης από το γενικό. Επί-

σης, καταπιανόνται με ζητήματα τα

οποία γνωρίζουν μόνο μερικά. Συ-

νεπώς, καταλήγει ότι για να μην εί-

μαστε σαν τον τυφλό με τον ελέφα-

ντα («the blind man and the ele-

phant»), χρειάζεται νέα ώθηση στις

κοινωνικές αστικές επιστήμες.

Στο συνέδριο ήταν σημαντική η

συμμετοχή νεων ερευνητών και

ερευνητριών με κριτική σκέψη. Οι

έρευνές τους θίγουν ζητήματα που

προκυπτουν από ασκούμενες πολι-

τικές σε παγκόσμιο και τοπικό επί-

πεδο, ασκούν κριτική στην τάση νε-

οφιλελευθροποίησης του χώρου και

προτάσσουν, μέσα από την έννοια

του «ανήκειν», την ανάγκη επικαι-

ροποίησης της ιδέας της κοινωνικής

ισότητας και δικαιοσύνης. Ταυτό-

χρονα, ο διάλογος που αναπτύχθηκε

με την υπόλοιπη ακαδημαϊκή κοι-

νότητα που συμμετείχε στο συνέ-

δριο έδωσε έμφαση στην έννοια της

κοινωνικής δικαιοσύνης στην πόλη

και υπογράμμισε την ανάγκη ευρύ-

τερης συνεργασίας ανάμεσα στους

ακαδημαϊκούς κύκλους για τη βα-

θύτερη κατανόηση των αναδυόμε-

νων κοινωνικών δυναμικών.
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Τον περασμένο Αύγουστο πραγμα-

τοποιήθηκε στη Φρανκφούρτη το 6ο

Διεθνές Συνέδριο Κριτικής Γεωγρα-

φίας (6th International Conference of

Critical Geography, ICCG), με τη

συμμετοχή ακαδημαϊκών, ερευνη-

τών και ακτιβιστών από τριανταπέ-

ντε χώρες. Βασική θεματική του φε-

τινού συνεδρίου και κεντρικό ερώ-

τημα στις πολλές και ενδιαφέρουσες

παρουσιάσεις, συζητήσεις και εργα-

στήρια που πραγματοποιήθηκαν

ήταν η κρίση, συγκεκριμένα: Κρίσεις
– Αιτίες, Διαστάσεις και Αντιδράσεις
(Crises – Causes, Dimensions and
Reactions).4 Κάποιοι από εμάς εί-

χαμε την ευκαιρία να συμμετέχουμε

στη συνάντηση της Φρανκφούρτης

και θα επιχειρήσουμε, όσο είναι δυ-

νατόν, να μεταφέρουμε το κλίμα και

τους προβληματισμούς που αναπτύ-

χθηκαν εκεί.5

Αξίζει να πούμε λίγα λόγια για

την εξέλιξη του θεσμού βάσει του

καταγεγραμμένου υλικού των προη-

γούμενων συναντήσεων. Το εναρ-

κτήριο ICCG έγινε στο Βανκούβερ

το 1997. O Neil Smith και η Caroline

Desbiens, από τους συμμετέχοντες

στο εγχείρημα, το περιγράφουν ως

μια «πολυσυλλεκτική και πολύ-

γλωσση συνάντηση», με ένα ισχυρό

όμως ενοποιητικό στοιχείο: «την αι-

σιοδοξία οτι είχε έρθει η ώρα να χτι-

στεί πάνω στις διαφορετικές εθνικές

παραδόσεις μια διεθνής συλλογικό-

τητα γεωγράφων, δεσμευμένων να

τοποθετούνται από την πλευρά της

κριτικής γεωγραφίας στα παγκόσμια

και τοπικά γεγονότα που αλλάζουν

τους κόσμους μας».6 Ήταν η περίο-

δος που συζητούνταν ακόμα με

ένταση οι συνέπειες των ιστορικών

αλλαγών με την κατάρρευση του

«υπαρκτού σοσιαλισμού». Αλλά και

η χρονιά μιας άλλης μεγάλης κρίσης,

η οποία, ξεκινώντας από τις ασιατι-

κές οικονομίες, συγκλόνισε την πα-

γκόσμια χρηματαγορά κάνοντας εμ-

φανείς τις αντιφάσεις της νεοφιλε-

λεύθερης παγκοσμιοποίησης. Η

κοινή φιλοδοξία που καταγράφηκε

εκεί ήταν μια Διεθνής Κριτική Γεω-

γραφία που «θα εκφράσει μια εναλ-

λακτική κοινωνική διαλεκτική του

παγκόσμιου και του τοπικού, επιση-

μαίνοντας τη σημασία της κλίμακας

στις προσπάθειες για διασύνδεση και

πολιτική οργάνωση». Η οποία θα κα-

λύπτει την ανάγκη για υπέρβαση των

διαφορετικών πλαισίων, χωρίς να

μειώνει το γεγονός οτι «η γεωγρα-

φική διαφορετικότητα εκφράζεται σε

όλα τα επίπεδα, από το διαπροσω-

πικό μέχρι το θεσμικό, από το εθνικό

μέχρι το διεθνές και όλα τα ενδιά-

μεσα».7

Το Vancouver ακολούθησαν η

Taegu το 2000, η Bekescsaba το

2002, το Mexico City το 2005 και το

6Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ
(6TH INTERNATIONAL CONFERENCE OF CRITICAL GEOGRA-
PHY – ICCG), ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ 16-20 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2011

Πασχάλης Σαμαρίνης,1 Δήμητρα Σπανού,2 Ευαγγελία Χατζηκωνσταντίνου3

1. Υπ. Διδάκτορας, Αρχιτεκτονικής

Σχολής ΕΜΠ, pascalpoly@hotmail.com.

2. Αρχιτέκτων, dimitraspanou@hot-

mail.com.

3. Υπ. Διδάκτορας Αρχιτεκτονικής

Σχολής ΕΜΠ, vgl1@hotmail.com.
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Mumbai το 2007,8 εμπλουτίζοντας

τη συζήτηση με προβληματισμούς,

οπτικές και μελέτες παραδειγμά-

των. Επιχειρώντας μια κωδικοποί-

ηση των θεματικών θα λέγαμε ότι οι

συζητήσεις στα ICCG έχουν κινηθεί

γύρω από:

- Τις δυναμικές και τις νέες γεω-

γραφίες του φαινομένου της «πα-

γκοσμιοποίησης».

- Τις χωρικές εκφράσεις και συ-

νέπειες των πρόσφατων κρίσεων

του καπιταλιστικού συστήματος.

- Τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές

για τις πόλεις, σε συνάρτηση με την

αύξηση των ανισοτήτων, την περι-

θωριοποίηση κοινωνικών ομάδων

και τους περιορισμούς στον δημό-

σιο χώρο.

- Τις πρακτικές της «από τα

κάτω» οργάνωσης, αντίστασης και

πολιτικής δράσης. 

- Τα ζητήματα των συνόρων, του

εκτοπισμού και της μετανάστευσης.

- Τις γεωγραφίες της καθημερι-

νότητας αλλά και της διαφοράς: φε-

μινιστικές, μετα-αποικιακές, εναλ-

λακτικές κοσμοπολιτικές προσεγγί-

σεις.

- Τα ζητήματα περιβαλλοντικής

δικαιοσύνης και πρόσβασης σε βα-

σικούς πόρους, καθώς και τους με-

τασχηματισμούς στις σχέσεις του

αστικού με τον αγροτικό χώρο.

- Σημαντικό αντικείμενο συζή-

τησης έχει αποτελέσει, τέλος, ο

προσδιορισμός των χαρακτηριστι-

κών και του ρόλου της κριτικής γε-

ωγραφικής σκέψης γενικότερα, του

«διεθνούς δικτύου κριτικών γεω-

γράφων» ειδικότερα.9

Το φετινό συνέδριο της Φραν-

κφούρτης ήταν από τη μία πλευρά

η συνέχιση αυτής της πλούσιας συ-

ζήτησης. Επιπλέον, έγινε σε μια ιδι-

αίτερη συγκυρία, εν μέσω της όξυν-

σης της διεθνούς, οικονομικής και

πολιτικής κρίσης και στο απόηχο

της «αραβικής άνοιξης» και των κι-

νημάτων που γέμισαν τις πλατείες

στις πόλεις της Ισπανίας και της Ελ-

λάδας. Τέλος, έγινε σε μια πόλη και

σε έναν χώρο συμβολικά φορτι-

σμένο και με μεγάλη παράδοση

στην ιστορία της κριτικής σκέψης.

Οι διαδικασίες του συνεδρίου φιλο-

ξενήθηκαν στο ιστορικό Campus

Bockenheim του Πανεπιστημίου

Goethe, λίγα λεπτά από το οικονο-

μικό κέντρο της πόλης και τον ου-

ρανοξύστη της Ευρωπαϊκής Κε-

ντρικής Τράπεζας. Οι συνθήκες

αυτές έδωσαν τα ερεθίσματα για

ένα πολύ ενδιαφέρον πενθήμερο.

Αυτό που μας έγινε άμεσα αισθητό

από τις πρώτες στιγμές στο ICCG,

είναι οτι στηρίζεται από ένα δυνα-

μικό δίκτυο ανθρώπων που επεκτεί-

νεται συνεχώς. Στη φετινή διοργά-

νωση οι συμμετοχές ξεπέρασαν τις

τετρακόσιες, περισσότερες από

κάθε άλλη φορά. Το ICCG είναι μια

συνάντηση με ιδιαίτερο χαρακτήρα:

λιγότερο επιστημονικό «συνέδριο»

και περισσότερο ένα «εργαστήριο»

παρουσίασης δουλειάς, διαλόγου

και δικτύωσης. Ο δυναμισμός του

εκφράζεται με την έντονη παρουσία

νέων ερευνητών και ερευνητριών,

την πολυφωνία και τις ανοικτές ορ-

γανωτικές δομές που ενθαρρύνουν

τη συμμετοχή. 

Η εναρκτήρια συζήτηση είχε ως

θέμα το ίδιο το Campus του Bock-

enheim και ειδικότερα το χώρο που

μας φιλοξενούσε, το Σπίτι των Φοι-

τητών10. Μια μικτή επιτροπή φοιτη-

τών και κατοίκων της γειτονιάς πα-

ρουσίασε τη σημασία των πανεπι-

στημιακών εγκαταστάσεων, οι

οποίες για δεκαετίες αποτέλεσαν

κέντρο ελεύθερης πολιτικής και πο-

λιτιστικής δράσης, καθώς και τα

πρόσφατα σχέδια για απομάκρυνση

του campus και ανάπτυξη ενός νέου

«ελκυστικού» πυρήνα με χρήσεις

κατοικίας και εμπορίου. Συζητή-

θηκε και αποφασίστηκε η ψήφιση

κειμένου υποστήριξης της επιτρο-

πής υπεράσπισης του χώρου. Στο

κείμενο τέθηκαν τα ζητήματα που

προκύπτουν από αντίστοιχα πολεο-

δομικά προγράμματα με κυρίαρχη

κερδοσκοπική λογική. Υποστηρί-

χθηκαν τα τοπικά αιτήματα για τη

διατήρηση του δημόσιου χαρα-

κτήρα της περιοχής με την ελεύ-

θερη πρόσβαση όλων, την προώ-

θηση προγραμμάτων κοινωνικής

κατοικίας και τη δημιουργία κοινω-

νικής υποδομής για την γειτονιά.

Τις επόμενες μέρες, κατά τη διάρ-

κεια οργανωμένης περιήγησης στην

πόλη με θέμα «Reordering the city.

Frankfurt’s glocal meeting points

with neoliberalisation», είχαμε την

ευκαιρία να αποκτήσουμε μια ευρύ-

τερη εικόνα για την έκταση αντί-

στοιχων προγραμμάτων ανάπλασης

και τη σχέση τους με τις νεοφιλε-

λεύθερες πολιτικές διαχείρισης στις

γερμανικές πόλεις τα τελευταία

χρόνια.11

Η «νεοφιλελευθεροποίηση», ως

επιθετική αποδιάρθρωση των δημό-

σιων πολιτικών, και οι συνέπειές

της σε όλο το φάσμα της κοινωνι-

κής δραστηριότητας, διέτρεχε και

πολλές από τις συζητήσεις που πα-

ρακολουθήσαμε.12 Τα παραδείγ-

ματα που παρουσιάστηκαν, από πό-

λεις του ευρωπαϊκού Νότου και

Βορρά, της Λατινικής Αμερικής,

της Άπω Ανατολής, των πρώην κομ-

μουνιστικών χωρών, ανέδειξαν τους

τρόπους με τους οποίους προωθή-

θηκε η «νεοφιλελεύθερη αναδιάρ-

θρωση» σε διαφορετικούς τόπους

και χρόνους, τις συνέπειές της στα

φαινόμενα όξυνσης των χωρικο-

κοινωνικών ανισοτήτων, εκτοπι-
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σμού και ιδιωτικοποίησης της δη-

μόσιας σφαίρας. 

Μεταξύ αυτών, ιδιαίτερο ενδια-

φέρον και μεγάλη συμμετοχή είχαν

οι συζητήσεις για τις νεοφιλελεύθε-

ρες μεταρρυθμίσεις στην πανεπι-

στημιακή εκπαίδευση και έρευνα.

Στις ενότητες Feminist Geography,
Neoliberalism and the Academy και

Critical Geography in Neoliberal
Times I & II: Teaching, Research
and Restructuring έγινε ανταλλαγή

εμπειριών και σκέψεων για τις αλ-

λαγές στη λειτουργία των ιδρυμά-

των και στο περιεχόμενο της εκπαι-

δευτικής διαδικασίας, αλλά και για

τις συνθήκες εργασιακής επισφά-

λειας, ειδικά των νεότερων μελών

της κοινότητας.

Σημαντικό μέρος και της φετινής

συζήτησης αποτέλεσαν οι πρακτι-

κές και τα χαρακτηριστικά των πο-

λύμορφων κινημάτων αντίστασης

και διεκδίκησης. Παρουσιάστηκαν

παραδείγματα λαϊκών αγώνων για

την πρόσβαση στην κατοικία, πρω-

τοβουλιών αντίστασης σε προγράμ-

ματα επιθετικής ανάπλασης γειτο-

νιών, αγώνων για τα δικαιώματα

των μεταναστών και το σεβασμό

στη διαφορετικότητα, μέχρι και

απόπειρες εφαρμογής εναλλακτι-

κών μοντέλων κοινωνικής οικονο-

μίας. Από την άλλη, σχολιάστηκε η

απουσία αναφορών σε εργατικούς

αγώνες και διεκδικήσεις, όπως και

γενικότερα αναλύσεων μέσα από

την οπτική της εργασίας.

Από τις πιο ενδιαφέρουσες στιγ-

μές στην ενότητα των πολιτικών

δράσεων ήταν η διοργάνωση ανοι-

κτής συζήτησης με θέμα Spanish
Revolution – Mediterranean Revo-
lutions? Emancipatory Struggles
and Enactments of Resistance. Αρ-

χικά έγιναν παρουσιάσεις από ερευ-

νητές και συμμετέχοντες στα «κινή-

ματα των πλατειών» από την Ισπα-

νία, την Αίγυπτο, το Ισραήλ και την

Ελλάδα, που μετέφεραν την πολύ-

τιμη εμπειρία τους από το εσωτε-

ρικό των κινημάτων. Στις παρου-

σιάσεις και στη συζήτηση που ακο-

λούθησε αναδείχτηκαν οι συγγέ-

νειες των κινημάτων σε πολλά επί-

πεδα, όπως στην κοινωνική τους

σύνθεση και τον πρωταγωνιστικό

ρόλο των, με υψηλή μόρφωση αλλά

χωρίς ορατή προοπτική, κομματιών

της νεολαίας. Οι οργανωτικές μορ-

φές, οι στρατηγικές παρουσίας στον

δημόσιο χώρο της πόλης και διάδο-

σης μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα,

οι σχέσεις με τους οργανωμένους

πολιτικούς φορείς, ήταν θέματα που

επίσης επανέρχονταν σε όλες τις πε-

ριπτώσεις. Η συζήτηση έκλεισε με

την αποτίμηση των προοπτικών ρι-

ζοσπαστικοποίησης, επέκτασης και

δικτύωσης αυτών των κινημάτων εν

μέσω κρίσης. 

Η έννοια που κυριάρχησε στο

λεξιλόγιο του συνεδρίου ήταν, βέ-

βαια, η «κρίση». Ήταν στον κε-

ντρικό τίτλο του συνεδρίου, ήταν το

θέμα της εναρκτήριας ομιλίας

«State, Capital, Crisis» από την

Heide Gerstenberger, αλλά και

στους τίτλους όλων σχεδόν των θε-

ματικών ενοτήτων: Χρηματοπιστω-
τική-οικονομική και δημοσιονομική
κρίση. Αστική κρίση. Οικολογική
κρίση. Υποκειμενικότητες – σε
κρίση; Κινητικότητες σε κρίση. Πα-
νεπιστήμια / Γεωγραφία σε κρίση...13

Η κατεύθυνση που δόθηκε από την

οργανωτική ομάδα του συνεδρίου

συνέχισε την παράδοση συζήτησης

των προηγούμενων συνεδρίων, με

αντίστοιχες θεματικές ενότητες, εν-

θάρρυνε όμως ταυτόχρονα την επα-

νατοποθέτηση, ατομική και συλλο-

γική σε σχέση με ένα κεντρικό πο-
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λιτικό και θεωρητικό ζήτημα της

συγκυρίας. Η ανταπόκριση των

συμμετεχόντων ήταν, μάλλον ανα-

μενόμενα, πολλαπλά διαφοροποιη-

μένη. Γύρω από την έννοια της κρί-

σης, αλλά κυρίως γύρω από τις δια-

φορετικές εμπειρικές ή βιωματικές

προσλήψεις της, συγκροτήθηκαν

πεδία συγκλίσεων, αλλά αποτυπώ-

θηκαν και δυσκολίες επικοινωνίας,

ή «μετάφρασης»: μεταξύ των δια-

φορετικών αντικειμένων έρευνας,

καθώς και στη βάση της διαφορετι-

κής γεωγραφικής ή/και κοινωνικής

προέλευσης των συμμετεχόντων. 

Το θέμα της «γλώσσας», άλλω-

στε, ως πρόβλημα επικοινωνίας και

ως παράμετρος επιβολής μιας κυ-

ρίαρχης αγγλοσαξονικής ή κεντρο-

ευρωπαϊκής οπτικής έχει απασχο-

λήσει όλα τα προηγούμενα συνέ-

δρια και αποτέλεσε ιδιαίτερη θεμα-

τική ενότητα και φέτος με τίτλο

Babel-crisis. Critique through
translation?. Με χαρά διαπιστώ-

σαμε ότι το πρόβλημα μπορούσε να

αντιμετωπιστεί σε ένα βαθμό στο

αυτοδιαχειριζόμενο καφέ του cam-

pus, κέντρο των πολύωρων συζητή-

σεων που ακολουθούσαν το επί-

σημο πρόγραμμα. Αυτές οι ανοι-

κτές, αυτοσχέδιες συζητήσεις ήταν

ίσως το πιο αντιπροσωπευτικό κομ-

μάτι της συνάντησης, η οποία ολο-

κληρώθηκε με την οργανωτική συ-

ζήτηση για τη συγκρότηση του δι-

κτύου και το επόμενο ICCG. 

Αν κάτι τελευταίο μας μένει και

θέλουμε οπωσδήποτε να αναφερθεί,

είναι η αλληλεγγύη και υποστήριξη

μεταξύ των συμμετεχόντων που εκ-

φράστηκε με συγκεκριμένες κινή-

σεις, όπως ένας μηχανισμός ανα-

διανομής των οικονομικών ενισχύ-

σεων από τους επίσημους δικαιού-

χους προς αυτούς που τις είχαν πε-

ρισσότερο ανάγκη.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

4. Η ιστοσελίδα του συνεδρίου:

http://iccg2011.twoday.net/. 

5. Ως μέλη της ομάδας encounterAthens
παρουσιάσαμε τη συλλογική μας δουλειά

«The centre of Athens in “Crisis”: in search

of critical approaches and alternative prac-

tices».

6. Caroline Desbiens και Neil Smith

(1999), «The International Critical Geogra-

phy Group: Forbidden Optimism?», Envi-
ronment and Planning D: Society and Space
18: 379-382. Το κείμενο υπάρχει αναρτη-

μένο στο http://econgeog.misc.hit-

u.ac.jp/icgg/.

7. Στο ίδιο: 379-382.

8. Μια συγκεντρωτική αναφορά και πε-

ριγραφή των παλαιότερων συνεδρίων στο

http://econgeog.misc.hit-u.ac.jp/icgg/

9. Βλέπε σχετικά το Κείμενο Θέσεων

(Statement of Purpose) του International

Critical Geography Group στον ιστότοπο

http://internationalcriticalgeography.org/

10. Το κτίριο του Studierendenhaus

εγκαινιάστηκε το 1953 από τον Marx

Horkheimer, τότε πρύτανη του Πανεπιστη-

μίου της Φρανκφούρτης, ως χώρος «ελευ-

θερίας, αυτόνομης σκέψης και δημιουρ-

γίας». Βλ. http://www.studierendenhaus-

fuer-alle.de/index.html. 

11. Από τους Γερμανούς συμμετέχοντες

οργανώθηκαν δεκατέσσερις θεματικές πε-

ριηγήσεις στη Φρανκφούρτη, οι οποίες κά-

λυπταν από τους ιστορικούς μετασχηματι-

σμούς της πόλης μέχρι τη σύνθετη σημερινή

πραγματικότητα, καθώς και μια εκδρομή

στο Βερολίνο στο τέλος του συνεδρίου. Βλ.

http://iccg2011.twoday.net/.

12. Οι συζητήσεις που παρακολουθή-

σαμε αποτελούσαν εκ των πραγμάτων ένα

μικρό τμήμα του προγράμματος του συνε-

δρίου, το οποίο περιελάμβανε περισσότερες

από τριακόσιες παρουσιάσεις, ανοικτές συ-

ζητήσεις και εργαστήρια.

13. Βλ. τους τίτλους των 10 θεματικών

ενοτήτων και σύντομη περιγραφή του πε-

ριεχομένου τους στην ιστοσελίδα του συνε-

δρίου.
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